



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábolj postai sorát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesir-
hirdetéseknél alku szerint a leg-
előcsobb árértékűnek fogl.
Bélyegdíj minden külön bejelölés-
től 30 kr.
„Nyitár”-ban megjelenő közle-
mény minden postai sora 30 kr.
Hirdetéseket felvételre a kiadó
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZICHNER-
MAN H. könyv. irodájában is.
Név nélküli vagy bérmentesül-
tekülített kéziratok nem vétel-
nek figyelembe.
Kéziratok visszasz. nem
adatok.

mentés,
gyógyulás felől
számtalanokon segített
többi előnyösen ismert ki-
tett Hoff János-féle ma-
...
gyógyhatása felől a
...
mellét még gyó-
használta az ön
-chocolate-t s ime, anyám
vereti a háztartást. Szi-
egy szállítványt. Örökké
Radolinsky S., főelőjáró.

ovábbá Rickl József Zelmónál
gyógyszertárban

budapesti
és zeti gyár
ia-utca 35. szám,
a következő cikkeket:
OVAR POR!

szobogár, (bűdösörös) poloska,
és minden a világon létező ro-
tlen, azonnal ölé hatású.
deka súlyú csomag, utánvé-

és egér-méreg!
hatású, azonnal ölé szer,
csomagolással együtt után-
vetellel 50 kr.

tisztító por,
állított csomag 50 kr. Után-
vét mellett.

esi méz,
entesen elzárt csinosan kial-
ag 50 kr. Utánvét mellett.

EDŐK százelekből részestul-
a összes gyártmányaink-
küldünk.

Mária-celli
OR-CSEPPEK,
gyógyszer a gyomor min-
báttalmi ellen,

s felülmulhatatlan az
étvágyhiány, gyomor-
gyengeség, rossz szagú lehel-
let, szék, savanyú felbő-
gés, köhögés, gyomorhurut, gyó-
morégés, hangyáképződés,
tulajdonos nyálkaképződés,
sárgaság, undor és hányás,
főfájás (ha az a gyomor-
ból ered), gyomorgörcs
székszorítás, a gyomornak
tulerbelsége étel és ital
által, gilliszta-, lép- és máj,
betegség, aranyeres bántal-
mak ellen.

üvegse ára használat
sal együtt 35 kr.

Debreczenben Dr. Kotschnek
Nándor urak gyógyszerártaiban,
sztrák-magyar birodalom minden
szertárában és kereskedésében.

és szomoruan tekint né-
mely be-

ert eddigelé mindent eredmény-
Mind-ukinek, különösen pedig
edőknek, melegen ajánlható a
mü könyvecské, mert abban bő-
sáit találják annak, hogy a nehéz
felelő gyógy zerek alkalmazása
től megszabadul, vagy legalább
rztett. A „Betegbarát” kívánatra
ytemi könyvtárus által (Bécs I.
ingyen küldetik meg, ugy hogy
k csak a levelező-lapért kell 2
a.
(11.)

Tisza Kálmán a hármas szövetségről.

Tisza Kálmán ápril 14-iki válasza oly valami közönséges, oly valami jelentőség nélküli mozzanat a politikában, hogy valóban nem képvisel annyi érdeket sem, a mennyi egy vezéreziknek való tárgyhöz kívánatos. A lapok forgalomba hozták három európai monarchia, Olaszország, Németország és monarchiáknak Franciaország ellen való szövetségének híret s értesüléssükhöz fűzték a megfelelő következtetéseket. Mancini olasz külügyér ápril hó 12-én tartott beszédében politikájának egyik vívmányaként jelentette ki ily szövetség létezését; méltán, mert Olaszországnak észak-afrikai érdekeiél fogva épen annyira előnyére válik két hatalmas állam szövetsége Franciaország ellen, mint a hogy érdekében áll vele szomszédos monarchiánk barátságát megtartani. Arról, hogy Németország mily örömet tartja sakkban a megtorlási viszkekben szenvedő Franciaországot, beszélni is fölösleges, minket csakis a francia szövetségre számító Oroszországtól való félelmünk utalhatott ezen szövetségre. Csak is ez, mert híjába hirdetik a kormány lapok, hogy Oroszországot belforrongásai visszatartják a külföldtől; az orosz czárra nézve épen egy nagy foglaló háboru lenne jó orvosság, jó levezető csatorna a nihilizmussal szemben. Helfy Ignácot, pártunk e vezértagját már a hirlapok pusztá kombinációi indították arra, hogy a hármas-szövetség rábuszának megoldását kérje épen... Tisza Kálmántól.

Ugyan jó helyre fordult! A magyar kormány elnöke csaknem két hétig hallgatott. Mit is közölnek a magyar kormány elnökével? Elénk a monarchia bécsi intézői csak bevégzett tényekkel állanak; akkor értesülünk Boszniairól, mikor a harez árát s a bosnyák lakomához kellő vért kívánják. Most sem válaszol Tisza Kálmán, ha ápr. 12-én nem nyilatkozik Mancini.

Tessék csak visszagondolni ugynevezett alkotmányos komédiánk összes esélyeire s mindazon válszakokra, melyekkel a bécsi sugó ellátta a magyar kormányelnököket. Kitérő ötölések-hatolások... Később a tények által megézfolt tagadások. Tessék visszagondolni, mivel indokolják az ilyen szövetségeket! Nem háboru miatt, de Európa békeességének biztosítására köttetek... Ezek a rendes válszakok s ezzel a szegénységi bizonyítvánnyal lépett elő, ezzel a politikai koldus-levelessel tartotta jól pártját Tisza Kálmán s méltán cselekszik a komoly külföldi és belföldi sajtó, midőn ezt a szintelen, ezt a vékony-pénzü feleletet szánó vállvonással jutalmazza.

Nekünk csak az tetszik, hogy a szabadelvű sajtó a Tisza Kálmán és Mancini nyilatkozata között párhuzamot igyekszik vonni.

Szomorú egy párhuzam, mondhatom! Ott oly külügyminiszter nyilatkozik, a ki külügyi politikát csinál — itt olyan államférfi, a ki eléggé restelli helyzetét, de maga sem tudja, mik azon monarchia tervei, a melynek egyik felét ő vezeti. Mancini önérettel mutat rá saját államának valódi hasznára való művére, itt egy segedszinész igyekszik bebizonyítani, hogy a hős tulajdonképen ő maga s hogy Bécsben neki főszerepet osztottak. Ott nyíltan beszélnek, itt nem merik kimondani, hogy az osztrák-ármádia rozszant puskája az orosz maczkót ezelőzza. És végül: a Mancinié programbeszéd egy hosszas külügyi vita után, a Tiszáé amolyan »nesze semmi fogd meg jól« — ha már olyan kíváncsi az az ellenzék!

Es ha a Tisza-féle nyilatkozatnak mégis van morálja, a semmit mondó, határozatlan s erőtlen válaszból csak az a szomorú igazság tűnik ki, hogy Magyarország kormányelnöke nulla s őt magát nem

veszik annyira számba Bécsben, hogy bármely külügyi kérdésben öszinte, alapos felvilágosítással szolgálhatna.

Igaz a kormányelnöke azonban csak is önálló független államnak lehet s Magyarország sem fog kormányrudján egyebet látni bábánál, — szó-csavaró prókátornál mindaddig, a mig e függetlenségét, önállóságát kivívja.

Addig csak tessék a kormány-lapoknak államférfiúi fontosságot keresni a Tisza Kálmán sugott deklamálásában.

Országgyűlés. A képviselőház tegnap nyit és egy reá következő zárt ülésben tárgyalta a Füzesséry-Polonyi ügyet.

Polonyi Géza öngazolásul előadta azon körülményeket, melyek a házbán tett interpellációra okot adtak. Így szól: Körülbelül négy hónappal ezelőtt, egy budapesti lakos, a kit illetékes helyen meg is fogok nevezni, hozzám jött mint ügyvédhez s azt mondta nekem: „Gráciban tolvajlást követtetett el a takarékpénztárban, az idevaló rendőrségnek három tagja, a kik közül az egyiket ma azon hirlapok egyike, a melyek különösen szeretik a botrányt, meg is nevez, én nem nevezem meg, három rendőrségi közeleg, mondom, igyekezett ezen tolvajlást eltitkolni, elnyomni. Az ur ügyvéd, tegye meg kötelességét, hogy ezen lopás kideríttessék és a bűnösök megbüntetessenek.” Erre én azt feleltem, hogy én mint ügyvéd, a ki a tisztességek sorába akarok számíttatni, nem tehetem azt, hogy egy hatóság ellen vádat emeljek, mielőtt magamnak annak alapos voltáról teljesen meggyőződést nem szereztem. Erre történt t. ház, hogy nyomban leültem és irtam a gráci takarékpénztárnak levelet, a melyben felkértem a takarékpénztári igazgatót arra, hogy sziveskedjék nekem a tolvajlást részletesen megírni, a károsítottak nevét és lakhelyét velem tudatni. Ugyancsak kötelességem ismertem a rendőrség főnökéhez, Thaisz Elek főkapitányhoz nyomban elmenni és neki mondani: Uram, én ennek jutottam tudomására, kötelességem ezt önnök hivam előadni, intézkedjék, hogy ha csakugyan elkövetett a tolvajlás, az kideríttessék. Ö megköszönte az értesítést s azt mondta, hogy szigorúan meg fogja vizsgáltatni a dolgot. Megjegyeztem t. ház, s előrebocsátom szívemből fakadó mély köszönetemet, hogy pártunk igen t. elnöke, Mocsáry Lajos t. képviselő ur ezen tényállásra nézve rögtön kötelességének ismerte hü információit szerezni. Sokak előtt, t. ház, azon gyanu merülhetne fel, hogy talán mégis jó hiszeműleg tettehetett az interpelláció, hogy talán mégis egy képviselőnek a neve szerepelhetett azon a listán, hogy talán névcsere, vagy bármiféle más indok szolgálhatott arra okot, hogy ily felszólalás történjék. Kötelességem kinyilatkoztatni, hogy sehol sem ilyen névsor létezik, sem bármely képviselőnek a neve ezen ügyben mint vádlott — vagy körtözött egyén nem szerepel. (Mozgás és felkiáltások a szélső baloldalon: Gyalázat!) En t. ház nem folytatom tovább ezt a dolgot, csupán csak azt jelentem ki, hogy becsületben eltöltött életem, a becsület embereim védelmére számít. Minthogy pedig Füzesséry Géza daczára annak, hogy nyomban az ülésben, de a hirlapokból is tudomást vett arról, hogy vádját magamra vettem és mégis mostanáig ki nem jelentette, hogy az nem én vagyok, még a t. ház előtt be nem bizonyítja vádjának alapos voltát, és hogy interpellációja jóhiszeműen tette, Füzesséry Géza országgyűlési képviselő urat, e ház tagját, köz- és váltóüggyvédet, honvéd örnagyot, hitvány rágalmozónak nyilvánított! (Helyeslések a szélső baloldalon. Nagy nyugtalanság.)

E felszólalás után az ülés zárt ülésé alakult.

A zárt ülésen Eötvös Károly azt indítványozza, hogy küldessék ki egy parlamenti bizottság s vizsgálja meg az ügyet. Pauler Tivadar nem helyesli ez indítványt, hanem bevárandónak tartja a távollevő miniszterelnököt Szilágyi Dezső az ügyet sürgősen tartja s azt véli, hogy a kormány tagjai informáltassák magokat, hogy még a mai ülésben meg lehetne adni a választ az interpellációra. Madarász József megjegyzi, — hogy ha neki — szólnak — a legbiztosabb adatai lettek volna is valamely képviselőtől, a ki lett légyen bár legszenvedélyesebb politikai vagy magán ellenfele, — a mint pedig Füzessérynek ilyen adatai Polonyi ellen nem voltak és nincsenek, — nem lépett volna fel a ház nyilvános ülésében ilyen becsületlen interpellációval, hanem az adatokat előbb megmutatta volna az illetőknek és kényszerítette volna őt arra, hogy mondjon le a képviselő mandatumáról, mint a melyre nem méltó. Szapáry gr. pénzügyminiszter oda nyilatkozik, hogy nincs

nagy késedelemről szó, csak arról, hogy ma helyett holnap adja meg a kormány a választ a kérdéses interpellációra; az ügy érdekében is kívánatos, hogy a választ ne elhamarkodva és felületesen, hanem kellő alaposággal legyen megadható. Még Szilágyi Dezső jegyzi meg azt, hogy magánember is ilyen ügyekben félre tesz minden más rendes foglalkozást, mig a becsületbe vágó ügyet nem tisztázza. Annyival inkább helyesli, hogy a ház ezen ügy eldöntése előtt más tárggyal ne foglalkozzék. Ehhez képest elnök kimondá a megállapodást, melyet aztán az ujra megnyit nyilvános ülés végén is ismételt s a ház tagjai ezen ügyről egymással élénken társaloga oszlottak szét.

A halál jelöltjei. A moszkvai koronázáson az egyes államok részéről megjelenő képviselők hiteles tájstroma a következő: Képviselni fogják az osztrák-magyar monarchiát Károly Lajos főherceg és neje, Maria Terézia főhercegné; Németországot a császári ház egyik tagja; Angliát az edinburghi herceg, Olaszországot Aosta Amadeo herceg és Nigra lovag, Franciaországot Waddington rendkívüli nagy követ és Pittié tábornok, Spanyolországot Montpensier herceg, a Vatikánt Vannuteli bibornok, Törökországot Namyk pasa, Perzsiát Abdussamed-Mirza, Izzed-Dauléh és Valide Hamadan, az Egyesült-Államokat Hunt nagykövet és tengernagy, Kínát Tseng marquis, Japánt Ito, Brazília nem küld képviselőt. Bajorországot, Württemberg, Hessen, Szászország, Dánia, Németalföld, Svéd és Norvégiaországot és Portugál külön képviselőket küldenek. Görögországot a királyné, Montenegro Miklós fejedelem első hadsegéde, Bulgáriát Sándor fejedelem, Szerbiát Marinovic fogja képviselni.

Belföldi hírek. Tisza a miniszterelnök bécsi utazását a jövő őszi delegacionális ülészek idejének megállapításával hozták kapcsolatba; a delegációk ezuttal Bécsben, valószínűleg október-november hónap fognak összejönni. — Kőnigmajer Károly képviselő czimzetes püspökké nevezetett ki.

KARCZOLATOK.

(A kis emberek. — A kik sorsunk összeveznek. — Az új nemzedék. — A kiktől tanulunk. — Harmadik eset nincs. — A pártfogóelem.)

Az embernek valóban nincs kedve a tréfára, ha azokra a botrányokra gondol, melyek a magyar parlamentben napirenden vannak.

A Várady Gábor, Hieronymi-Rohonczy és Istóczy-Wahrmann-féle ügyeket mind felülmulja az, a melyet Füzesséry ur idézett elő egy pályására — Polonyi ur mulattatására.

Mindennap botrány! Valjon mi ennek az oka?

Az, hogy a közéletünk élén álló egyének s kivált a parlament, nagyobb részt kis szabásu tehetségéből, kis szabásu jellemekből áll. Ezek nagy alkotásokra képtelenek levén, csinálnak nagy... botrányokat.

Vajjon e czérra küldték őket Budapestre?

A parlament most már nem azon egyének testülete, a kik sorsunkon tanácskoznak, hanem azoké, a kik sorsunkon összeveznek.

Ennek a korlátolt ész és jellembeli képességnek kifolyása az a sok párbaj is.

Azok a nagyképu lovagias tárgyalások! Azok a fontoskodó részletességek: „kiállítás”, „lovagias kiegyenlítés”, „nyilatkozatok”! A régiek vitái magasabb színvonalon folytak. — Ezen kezdődtek, ezen értek véget. A modern fellálló galléros, fénymázos cipős, raccsoló nemzedék eszmecseréje — egy fricskáért adott karczolás.

Azok elmeélel, ezek kardélel szerettek hirnevet.

Azok parlamenti tanítói Smith Ádám, Cobden, Pitt, ezeké... Keresztessy, Chapon, Martinengo és Friedrich.

Visszatérve a Polonyi-Füzesséry-ügyre... nem tudjuk, mi lesz a vége.

Azonban Füzessérynek vagy igaza van, vagy nincs.

Ha igaza van, Polonyinak kell pusztulnia, ha nincs igaza, akkor Füzesséry a morális halott.

Harmadik eset nincs.

LEVELEZÉSEINK.

Konstantinápoly, apr. hó 13-án 1883. (Eredeti tudósítás.)

(H. K. I.) A jó bécsiék, a kik olyan szívesen szokták a magyar adminisztráció hibáit és helytelenségeit emlegetni, s a kik soha sem mulasztják el a mi szemünkben a mikor csak lehet szálkát keresni: azok az osztrák kereskedelmi miniszter egy legutóbbi rendeletében ugyan csak megtalálhatják a gerendát, még pedig valóságos mestergerendát — saját szemükben. A bécsi kereskedelmi miniszter ugyan is legközelebb egy szigorú rendeletben meghagyta a nagykövetség útján az itteni konzulatusnak, hogy a Triesztből Konstantinápolyba kivitt s innen visszont Triesztbe bevitt áru-forgalomra vonatkozólag állítsa össze a lehető legpontosabb statisztikai adatokat és terjessze fel Bécsbe. Már most, ha attól el is tekintünk, hogy erre nézve a miniszterium Triesztben, a hol ugy is minden kivétel, saját közegeitől sokkal pontosabb és sokkal megbízhatóbb adatokat szerezhet be, mint a Konstantinápolyi csupán tanulatlan tökthetekből összefércelt konzulatus — valjon milyennek mondjuk az ilyen eljárást akkor, ha figyelembe vesszük azt, hogy az itteni konzulatus, nehogy az ilyen statisztikai adatgyűjtéssel járó munka és felelőség terhelje, már 11 évvel ezelőtt épen a bécsi külügyminiszterium jóváhagyásával az itt e czérra alakított kereskedelmi kamara vállalta ráta le a kérdés adatok gyűjtését. Ez a villámhárítóként szereplő kereskedelmi kamara pedig kizárólag kereskedőkől állván, szintén nem képes a reá hárított feladatok megfelelni, a mi természetes is, mert minden hazaszeretettel néküli és tisztátalan jellemmel bíró tagjai, a kik állásukat egyébként is csak mint nekik a konzulatus által nyújtott semmit-érot kitüntetést tekintik, őltek dolgaikkal ugy is annyira el vannak foglalva, hogy ily nemű adatgyűjtésre rá sem érnek, de ha saját érdekeik elhanyagolásával időt vennének is maguknak, még akkor sem képesek pontos adatokat gyűjteni, mert itt Konstantinápolyban, a hol naponként angol, francia, hollandi s b. hajók érkeznek — az nem könnyű feladat. Így aztán az a reánk magyar és osztrák ittenlakókra nézve sérelmes és igazságtalan állapot következik be, hogy a fent érintett itteni kereskedelmi kamara — nem is az állam, hanem a miköltsegtünkön tart magának egy, havonként 70. forinttal díjazott alantasabb konzulatusi hivatalnokot sub titulo: Secrétaire, a ki részére az adatokat, vagy a hogy, beszerzi s ezen hazugságteljes adatokról aztán a bécsi miniszteriumnak három hónaponként egy kitűnő jelentést fogalmaz. Ezt az eljárást pedig Bécsben oly nagyszertnek találják, hogy csak legutóbb is az itteni osztr. magy kereskedelmi kamara már eléggé belyegzett elnököt, „Herr Adler“-t a vaskorona renddel tüntették ki. Nem-e jogosan panaszkodhatunk mi ezek szerint az ellen, hogy ilyenemű megterhelhetes nyomja vállainkat, akkor — a midőn mindezen teendők végzésére a szintén az állam polgárainak pénzéből fizetett konzulatus volna hivatalva? De mindezeket vagy látszik a bécsi kereskedelmi miniszteriumban vagy nem tudják, vagy ha tudják is elfelejtették akkor, mikor a mondott rendeletet kibocsátották — ez pedig mindkét esetben olyan hiba, a milyent a magyar kereskedelmi miniszterium még ez ideig még sem követett el, daczára hogy a nemetek szerint már Pozsonynál kezdődök Azsia.

Az uszioráról és káros hitelügyletekről szóló törvények a korcsmai hitel tárggyal IV-ik fejezete alapján Szabolcsmege a következő szabályrendeletet alkotta: „1. § Szabolcsmege területén a vendéglobben, korcsmaiban és bármely más italmérsi helyiségben, ide értve azon kereskedéseket is, melyek a szeszitalok kicsinybeni eladására joggal bírnak, kiszolgáltatót áru iránti követelések fejében bíróság megítélhető összeg nagysága két forintban állapítatik meg. 2. § Ezen szabályrendelet, valamint az usziorát és a káros hitelügyleteket szabályzó törvények a korcsmai hiteltől szóló fejezete minden italmérsi helyiségben, a vedégek által könyven látható helyen kifüggesztendő és olvasható állapotban tartandó. — Azon vendéglob, korcsmaos, vagy italmérő, a ki ezen §. rendeletet nem teljesíti, az illetékes közigazgatási hatóság által, a községi szegényalap javára. 50 frting terjedhető bírsággal büntetendő. 3. § A szolgabírák és Nyiregyháza városa polgármestere uszitatnak, hogy a 2-ik §-ban körvonaltott intézkedések foganatosítására, az előjáróság, csendőrség, illetőleg a rendőri közegek felhasználásával, a legszigorubbán felügyeljenek, mert minden, a felügyelet körül általuk tanusított mulasztás feggelmi vétségként fog megtorlatni.” Ezen szabályrendelet megerősítés végett már feltérjesztett a belügyminiszterhez.

Imé a kormányparti pártfogóelem Tisza Kálmán távollétében még azt sem tudják megítélni, becsületes ember-e valaki, vagy nem?

Persze, persze, — ehez erős gyakkorlat kell!

Gili Balázs.

Földadó-szabályozás.

(Cs. r.) Most, a midőn országos értekezések a kerületi földadó-szabályozási bizottságok nem lesz felesleges velők megismertetni azon pénzügyminiszteri intézkedéseket, melyek a járási földadó bizottságok tárgyalásait megnehezíteték, s a kincstári becslők egyoldalú kataszteri miveleteinek alapos elbírálását lehetetlenítették.

A földadó-szabályozási törvény világosan rendeli, miként a járási bizottság az eléje terjesztett munkálatait megvizsgálván, a felállított osztályok száma, az azokat jelző mintaterek kitűzése, továbbá a tisztá jövedelmi fokozatok s végre a részletes osztálybasorozási munkálat felett határoz, s ha az előterjesztett munkálatokon változásokat tesz, azokat jegyzőkönyvileg indokolja; a felmerült kértelők kiderítése czéljából helyszínelési vizsgálatot tart, s ekként munkálatát az egész járásra nézve befejezi.

A törvény idézett szakaszában, de a többi szakaszokban sem rendelkezik arról, hogy a járási bizottságok az év melyik szakában és hány napig tartásuk megülesseiket s a helyszíni vizsgálatot; nem pedig azért, mert a törvényhozás igen bőlesen számított arra, hogy a pénzügyminiszter által előállított becslobiztosok helyes vagy helytelen eljárását, alapos vagy alaptalan műveleteit, csakis a járási földadó-bizottságok, mint a járás talaját, holdankénti átlagos évi természetét, gazdálkodási rendszerét és a gazdálkodásnál felmerült költségeket ismerők, bírálhatják el helyesen és alaposan; de számított arra is, hogy a járás községek közti igazságos osztályozási arányt, a községek beutazása s a községek kataszteri bizottságok meghallgatása után, csakis a járási bizottságok állapíthatják meg helyesen; tehát a törvényhozás nemcsak hogy időhez nem kötötte a járási bizottságok üléseit, hanem az 1876-ik év január 10-én 232. sz. alatt a törvény értelmezése szempontjából épen a pénzügyminiszter által kibocsátott rendelet 39. és következő szakaszai is azt tanítják, miként a járási bizottsági ülések és helyszíni vizsgálatok, az év azon szakában és akkor tartassanak meg, mikor a becslési és osztálybasorozási miveletek elbírálását semmi sem akadályozhatja.

A törvény illetékpeni intézkedésével a pénzügyminiszter — úgy látszik — semmit sem törődött; mert még be sem fejeztették az osztálybasorozási miveletek, ennek következtében össze sem állították, a járási bizottságok által vizsgálándó s érdemlegesen tárgyalandó kataszteri munkarészek: mikor az 1882. év aug. 9-én 46,582. sz. alatt a kataszteri bizottság által foganatosítandó tárgyalásoknak mikénti eszközzése tárgyában körrendeletet bocsátott ki, melyben jelzi, miként jól tudja, hogy a törvény nehéz feladatot rótt a kataszteri bizottságokra és azok munkaerőjére s nagy kitartásra és ernyedetlen buzgalomra lesz szükségük, hogy e nagy munkát sikeresen bevégezhessék és épen azért igyekezett úgy intézkedni, miként a becslobiztosok a járási bizottság első ülésében, a járást illető összes kataszteri munkálatot, és pedig nemcsak a tisztá jövedelmi fokozatok felállítására iránti javaslatokat és kiszámításokat, hanem az osztálybasorozás eredményét dűlönként mutató összeállítást is egész terjedelmében bemutatassák; a gyakorlati gazdai bírálatnak, oly kiválóan jó alapot szolgáló miveletét, község és járásankénti átlagokat tartalmazó összeállítást és a kerület összes tisztá jövedelmi fokozatait mutató táblázatát pedig nyomtatásban a bizottsági tagok már a tárgyalás előtt megkapják. Ugyanezen rendeletben megszabja, hogy a járási bizottság első ülését 1882. évi szept. hó 20-ig megtartsa, hogy az akkor választandó utazóküldöttségeknek elég idejük legyen a helyszíni vizsgálatokat még az esős őszi idő beállta előtt megtenni; de megszabja azt is, hogy az utazó-

küldöttség helyszíni vizsgálatát legkésőbb 1882. évi október hó végéig okvetetlen befejezze, mert a kataszteri igazgatónak, a második járásbizottsági ülést november hó első felében, de azon hónapban okvetetlenül annyival inkább be kell fejezteni, mivel a kerületi bizottság a járási bizottság jegyzőkönyveit 1883. évi január hó első felében tárgyalás alá veendő.

Ezen körrendeletével ismét meghusított a pénzügyminiszter a törvény czélját, a mennyiben maga megszabta s előre záros határidőhöz kötötte, és az esős őszi hónapokra szorította a járást beutazó küldöttségek tárgyalásait s a járást beutazó küldöttségek működését, vizsgálatát; és a mennyiben magok a kir. kataszteri közegek nem tartották meg a rendeletet, — nem terjesztették járási bizottság elé a körrendeletileg megszabott időre a munkálatokat; — és a mit előterjesztettek, azok csaknem minden tételökben eltérők voltak, a később kinyomtatott munkarészekről; sőt megtörtént, hogy a járási becslobiztos más jövedelmi kiszámításokat mutatott a járást beutazó küldöttségeknek, másat ismét a második ülésre összejött bizottságnak, csak hogy a bizottságot ezáltal is zavarhassa; ezenkívül a községek kataszteri térképek tárgyalásán használtára bocsátását mind a becslobiztos, mind a kataszteri igazgató, mind a p. ü. miniszter megtagadták; ezen megtörtént tények szerint a pénzügyminiszter és kir. kataszteri közegek elvonták a módot és lehetőséget a járási földadó bizottságoktól arra nézve, hogy a kataszteri miveleteket alaposan elbírálhassák; de elvonták a szükséges időt is, — mert a mult év szeptember utolsó napján engedtetvén meg a járási bizottság első ülése, mikorra már a járást beutazó küldöttség október hónapban helyszíni vizsgálatát teljesítette volna: az esős őszi idő miatt vagy teljesen nem, vagy nagyon kis mértékben foganatosíthatta azt; október hó utolsó napján pedig, letelvé az utazásra megszabott idő: a kir. kataszteri igazgató sürgetés dacára sem tűzött határidőt a járási bizottság második ülésére; annál fogva a körrendeletileg második ülésére rendelt november hónapban, alig engedtetett 5 nap a járási bizottságok tárgyalásaira!

E mód és idő nélkül, hogyan lehet a járási földadó-bizottságoktól józanul követelni, hogy a bonyolított becslési miveleteket és jövedelmi kiszámításokat, a zavarosan többféleképpen kimutatott osztálybasorozási eredményeket egy-két hét alatt alaposan letárgyalhassák s elbírálhassák? De még inkább hogyan lehet ne józanul követelni, a járási földadó-bizottságoktól, hogy a több községből, ezer meg ezer dűlőből álló becslobiztos, csak a nagyjából is, egy rövid októberi és esős hónap alatt utazó-küldöttségével beutazassa s az ott minden bokorban nyüzsgő osztálybasorozási hibákat, a járásban mutatkozó sokféle gazdasági viszonyokat és tényezőket alaposan megismertettesse, s a szerzett ismeret alapján érdemlegesen bírálhasson, — midőn azok tanulmányozására a kir. becslobiztosoknak 7 év sem volt elegendő idő? Végre hogyan lehetne józanul követelni a járási földadó-bizottságoktól, hogy a járásra vonatkozó becslési miveletek és osztálybasorozási eredmények felett, ilyen miniszteri intézkedések mellett, vég megállapodásra jöjjen, mikor a kir. becslobiztosok ma sincsenek készen az osztálybasorozással; a mikor még az 1882. és 1842. sz. alatti p. ü. miniszteri utasítás értelmében, kisebbszerű védművek költségeivel terhelt területeknél felmerült költségek gazdasági költségliquidálását és betudását, a kir. becslobiztosok sem hajtották végre?

Mindezek figyelembeveendőek volnának a kerületi kataszteri bizottsági üléseken, egyrészt azért, mert ezen tényekkel van bebonyolítva, hogy a p. ü. miniszter 1882. évi 46,582. számú körrendeletével nagyon kiskorlátok közé szorította, helyesebben megcsökkentotta a járási földadó-bizottságok törvényadta jogait, — másrészt azért különösen, hogyha már a járásbizottságoktól megtagadtatták a mód és idő a becslobiztosok egyoldalú kataszteri miveletek alapos elbírálását: a kerületi földadó-bizottság tevége vizsgálata tárgyává az egyes járások becslési miveleteit és osztálybasorozását.

A debreczeni kerületi földadó-bizottság négy vármegyében 16 becslobiztos földadó-bizottsága tárgyalási jegyzőkönyveiben írott becslési s osztálybasorozási sérelmek, és 683 község kataszteri bizottsága észrevételei felett bíraskodik másodikfoklag.

Igen szép és nagyfontosságú teendő vár a debreczeni kerületi földadó-bizottságra, épen azért remélhető ezuttal, hogy nem fogja magát vezetetni a kincstári közegek által; annál fogva a járásbizottságok jegyzőkönyveit s a 683 község kataszteri bizottsága által, a községre alkalmazott osztályok száma, az osztályonkénti tisztá jövedelmi tételek és a községek mintaterekre beadott észrevételeket most bizonyosan felvitatja, s a található becslési és osztálybasorozási hibákat kiigazítja, illetőleg kiigazíttatja.

A Füzessery Polonyi ügy.

A parlament hétfői ülésének a sajnálatra méltó eseménye nagy felháborodást szült mindenfelé. Szerdán zár tül és tartatik. A pártok üléseiből:

A függetlenségi párt hétfőn, este 6 óra körül tartott értekezletén azon kérdés felett tanácskozott, minő eljárást kövessen azon interpelláció folytán, melyet Füzessery Géza a képviselőház mai ülésén előterjesztett s mely tegnapi lapunkban olvasható.

Mocsary Lajos az értekezletet megnyitván, előadta, hogy Füzessery interpellációját hallván, kötelességének tartotta tájékoztatást szerezni magának azon ügy mibenlété felől, mely a párt egyik tagjának, Polonyi Gézának nevével hozott kapcsolatba. Felhívta ennek alapján a párt tagjait, hogy e kérdésben nyilatkozzanak.

Polonyi Géza ezután előadta azon tényeket, melyeket ezen ügyre vonatkozólag lapunkban közöltünk s kijelenté, hogy a ház holnapi ülésében fel fog szólni, hogy magának a háztól a vele szemben követett eljárásnak elégtételt kérjen. Madarász József, tekintettel az elnök előadására, minthogy abból kiderül, hogy a ház egyik tagjának neve minden alap nélkül hozott az interpellációban említett ügygyel összeköttetésbe, azt kívánta, hogy a ház holnapi ülésén jegyzőkönyvi rosszaság indítványoztassék, hogy ekként a magyar képviselőház tekintélye és egyik tagjának hírneve megóvassék.

Eötvös Károly azon nézetet nyilvánította, hogy a képviselőház ily eljárással nem elégedhetik meg, mert a magyar parlament tekintélye megköveteli, hogy a ház e határozata beható vizsgálat kifolyása legyen. Ennél fogva azt indítványozta, hogy a ház elnökétől holnap zárt ülés kéresek ezen ügyben s vizsgálóbizottság kiküldetése határozatassék el, mely bizottságba a ház minden párta küldjön ki néhány tagot. Orbán Balázs ezen indítványt pártolta.

Az értekezlet magáéva tette Eötvös indítványát s a maga kebeléből néhány tagot küldött ki, hogy ezek a ház többi pártaival értekezzenek egyöntetű eljárást megállapítása czéljából.

Az értekezlet ezen határozatot Polonyi Géza távollétében hozta, ki nyilatkozatának megtétele után az értekezletet odahagyta. Az egyesült ellenzék kör-

egyhangulag elhatározta, hogy a holnapi zárt ülés indítványát készséggel magáéva teszi; a parlamenti bizottság kiküldetésének indítványával szemben a kör azon véleményben van, minék esetleg a ház napi zárt ülésében kifejezést is ad, hogy a ház elnöke volna felszólítandó, hogy az a kormányt felhívja az interpellációra adandó rögtöni válasza. E választól teszi függővé a kör a további lépéseket. E gyűlésen jelen volt a függetlenségi kör részéről dr. H. a l a s z Géza képviselő.

A szabadeltvi körben az eset nem jött szóba. Bizonyára azért, mivel rossz néven venné... V a r a d i Gábor.

Az ügyről bőven szól országgyűlési rovatunk. Érdekes az, jegyzi meg a „P. N.”, hogy Tisza miniszterelnök távollétében a kormány nem tartá magát illetékesnek az ügy megvizsgálására és a válasz adására s így a szerfelett kínos dolog elhúzódik. A kormány tagjai holnapra ígérték választ, de ha a kormány, Tisza távollétében, egyáltalában nem mer tenni ez ügyben egy lépést sem, kétséges, hogy a választ holnap megadható e? Az interpellációra ugyanis csak úgy adható meg a határozott, részletes válasz, ha megkérdetetik a gráci rendőrség is, mi csak az osztrák kormány utján történhetik — erre pedig bizonyos idő kell. A képviselőház ez ügy elintézéséig nem folytat tanácskozást. Holnap 10 órakor zárt ülés lesz — s ezután, ha a ház a választ megkaphatja, nyilvános ülés.

Helyi hírek.

A kereskedő ifjuságról elmondhatjuk, hogy nagy képessége van az önmivelődésre, fogékonysága a finomabb társadalmi formák iránt, a mi külső megjelenésében s az emberrekl való érintkezésében kétségkívül szembe-tűnik. Vannak önképzői, egyesületei, melyekben szellemileg tökéletesbít s értelmiség és választékosság tekintetében sokat nyert az-által, hogy a legjobb polgári és nemesi családok egyaránt örömet küldik gyermekeiket a kereskedelmi szaktanodákba, hogy mint képzett s igyekvő kereskedők, a később szerzett jólét segélyével támogassanak mindent, a mi szép és nemes. Kereskedelmi ifjuságunk nagy részét fel-fogta e helyzet s érzi, hogy a mostani korban az anyagi téren való harcából hárul a társadalomra annyi dicsőség, mint bármely más pályá vivományából. Ezt óhajtuk minden melékes tekintet, minden hátsógondolat nélkül hangsúlyozni, meggyőzendő őket, hogy a komoly sajtónak nincs szándékában, nincs érdekében e hivatásukat el nem ismerni, s hogy részünkről hibáztatnánk minden ilyes, a sajtó téren mutatkozó, talán meggondolatlan czélzatot.

A helybeli ref. egyháztanács e hó 19-én d. e. 10 órakor közgyűlést tart. Tárgy: a megválasztott lelkes meghívása iránti intézkedés.

A „Bika” vendéglő nagyuj-utczára eső udvarának befásítását a hatóság elrendelte, s az tényleg már foganatba is vétetett. Ez udvar nyáron által alkalmas sörsző helyiséggé fog szolgálni, s a vendéglős is minden igyekezetét oda fordítja, hogy az ültetendő fákon kívül virágokkal, folyondárral is fel legyen díszítve az udvar. Kapcsolatban megemlítjük, hogy a főépület belső udvara aszfaltírozva lesz s közepén díszes kandeláberrel még a nyár tolyamán készül el.

Sajtóhíba igazítás. Tegnapi lapunk „helyi hírek” rovatában a színházi hangos társalgásról szóló közleményben e szavak: „Játékok epen egy pályára” az Apró-cseprő rovatban e szó: „szavatosság” helyett „szavatosság” olvassandó.

Megfajítás. A lapunk 71-ik számában közölt magikus ponttalány helyes meg-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Mire kizöldül!

(Kissé korai tárcza.) Mélyen tisztelt olvasóink tévedni méltóztatnak, ha e napok főeseményének a politika, helyesebben a politikások színjátékát, vagy a Spanga egészségének örvendetes javulását hiszik. Oh, tévednek! a politikai párbajokban, a külföldi összeesküvők és hazai gyilkosok által kiöntött vérmel, a vérvörössélel perczen sokkal érdekesebb szín a . . . zöld. Hiszen hová kívánkoznak mindnyájan, kik a város hepe-hupás kövezetén botorkázunk este, hét-nyolcz órai ülő munka után? Oh, mind a zöldbe kívánkoznak mi s lesz nyájas olvasó, kik e tárczát is mély szymphathiával fogja elolvasni . . . ha zöld találna lenni. Egyszóval: Van az esztendőnek egy hete, melyben semmi politikai válság sem oly savanyu, mint a savanyított — ugorka, — melyben semmi kéjlek sem oly élvezetes, mint a renetegek zöld oszlopos palotája, és semmi iparkiallítás sem oly dus gazdag, taualságos és . . . keresett, mint a természet végtelen világ kiállítása! S mi következik mindebből? Az, hogy minden esztendőnek van egy hete, melyben a tárczairól is befüggönyözi ablakait, — szép áellenese hibája számít egy kis ablakon át való udvarlási, — nem olvas lapot, — nem törődik semmi potentálttal . . . és írja az irnivalót . . . a zöldből.

Oh oly szép ide künn! Lakom a hegyek között s ott kelek föl, a hol a nap. Söt vele egy időben; ámbar ó aranyos ágyból, míg az enyém hófehér, puha hívogató. Ott nyugszom le, a hol ő, s igen közel szomszédja vagyok a holdvilág lakóinak s legelőkelőbb csillagoknak, ki nem veke Marsot, Vénust s a csillag-társaság más ily kitünőségeit. Bolyongok erdőm zöld sötétségében. Oh! milyen ur vagyok! Elöttem visznek faklyát a fénybogárkák. S a mire lépek, ezt a virág-szőnyeget nem a hegyi tündér himezte ki nekem kéekkel, pirossal, tarkával? Na mikor ezzel dicsekedtem, v a l a m i (mert valaki nincs közlemben sehól), közbe nevet. Micsoda csengő, s mégis oly lány nevetés ez? Majd meg olyas valamit érzek, mintha pajzán kezecke vize legyentene arczomba. Kutatok, keresek s én megtalálom a pajzán bűnöst: a liget patacskaja kaczag felettes s az locsolt meg friss hullámaival. Itt csveg alig pár lépésnyire tölem, egy ábrándos fűza lábainál. S most ismét fut, fut, tova tova . . . Megyek a nyomába . . . félalomban, öntudatlanul s ellessem minden titkát. Ott egy nefelejcsent láttam reá hajlani. Ivott vízből, s szerelem-ittasan árasztotta el itálával: Oh, hűtelenek! Jött egy tarka egyenruhás pillangó; susogott, kérdezett s a virág megegyezést bólogatott fejével. Pedig oly szép kék, mint fenn az ég! Amott meg a patacska-

vallott új szerelmet új virágnak. Pedig oly úde, mint az ifju szerelem! Menj kis patacska, indulj el apró forrásból s aztán enyészsz el a Duna, Tisza végtelenségben. Hogy hívnak, mi a neved? A kis madárka aullamodba meriti piczi csőrét, mielőtt dalt mondana a napnak, vagy éjjel a csillagoknak s nem tudja a neved! Jön a lepke és csaknem érint himes szárnyával. Jön a szellő, illatot hajt feléd, hizeleg, simogat; beszél hozzád egy pillanatig és aztán elrepül. Ha tudta is . . . elfeledte volna a nevedet! Beteg virággal találkozol. Megállás lábainál s bohókás örvényket képez körülé. Megítatod szomju ajakát, dudolsz neki vig hullámdánát. Bölcső dalt. Aztán távozol s a felüdült virág nem lát soha többé! És enyhét adtal nekem is, a beteg utazónak, ki partjaidra dölve, gyakran csevegett veled. Kérdeztem nevedet s azt mondták, hogy nincs neved . . . Kis patak, daloló kis patak . . . ki mondja meg, hogy hívnak? Nincs neved . . . Üdvözöllek, árnyas végtelenség! Szin, hang, illat, emlékek! Ki emlékszik közületek, titokteljes nyárfák az én regémre? Lám, seuki közületek! Egy regéhez két szivve van szükség; az egy sziv úgy elfeledte, mint ti, gondatlan, részvétlen fasudarak!

Lovag.

fejtését Neumann A 73-ik megfejtés irtuk me kit dal k minden lál. Ha s volt haty nel a ha bármely k ható tört ma is bel de egész meg, ki kedvelte szerette a sokan elv Tetten ka kisérni, a veszendő kikerülend — a bono sáját, a t emlékek l folkeltet azé a hal tud megje * A ütözött tett terv terven val csöveket inkább ez csövek at gátosága * A sárnap, e nagy szá S z ö g y e elnöke tet tagok lötö lövé re kit ur nyerte Westzer Is * A he testülünk — ez eshető jából a szil ellenőrző k nök már a latban van * A ellenére a leges lóvás nyésztes e között 187 — s a nag ter ur ált a kelt in 3 pontja e nélfogya fig sok mint sz részben sz hatvan utcz ten lovaka szerkebe fo fizetendő s beadandó gény alapja alatt ne me * A b ben a szil után, pénté már emlitte * H vette kezd * A s tárgyában reudszabály e czéla kit után fog tá * Jöte sulatunk ta Mik a szívet szer lyei beszél hervadnak jóságok, ill ságot. Ha a van gondvi sorsára, arre ratlanul is sok helyen, hónapnak m fölöté uralk végtészterü születtet. Ba magok végz óhajjal, hogy ez is talizm hónapja. Sz szilárdság, t h y a c i n t a z a m e t h nyalat enyhí szíveknek bék szilaj fiának nek a túró, a feltámadó a vérvörös j luma s a vé szeszély, a l d i k a legszik z a f i r ; a l é képezi. M á g hónapjában, szerencse kö sikert nevezi

elhatározta, hogy a holnapi zárt ülését készséggel magáéval teszi; bizottság kiküldetésének indítványát a kör azon véleményben van, hogy a ház napi zárt ülésében kifejezőleg a ház elnöke volna felszólaló, a kormányt felhívja az interpellációválaszra. E választás módjára a kör a további lépéseket elhatározta, hogy a függetlenségi kör részéről a sz. Géza képviselő, a helyi körben az eset nem jött elő, azaz, mivel rossz néven néz rá a di. Gábor.

Az előző sz. országgyűlési rovat az, jegyzi meg a „P. N.”, hogy a kör elnöke távollétében a kormány iránt illetékesnek az ügy megvizsgálás adására a legsz. ügyfelett. A kormány tagjai holnap választ, de ha a kormány, Tisza vezetésében nem mer tenni e lépést sem, kétségek, hogy a válságadható-e? Az interpellációra, hogy adható meg a határozott, azaz, ha megkérdetjük a gráciát, mi csak az osztrák kormány utján — erre pedig bizonyos idő múlásig az ügy elintézéséig nem szokást. Holnap 10 órakor zárt ülés lesz, ha a ház a választ nyilvánosan üli.

Helyi hírek.

A Debreczeni ifjuságról elmondhatjuk, hogy a városban az önművelődésre, a nagyobb társadalmi formák felépítésére, az emelkedésére, az emelkedésében kétségkívül szembe nem néző, egyesületei, melyek a tökéletesítés értelmében, a tekintetben a sokat nyert az azelőtt polgári és nemesi családok, akik a gyermekeiket a kereskedésbe, hogy mint képzett s igyekvő emberek, később szerzett jövedelmével, a mi szép és nemes ifjuságunk nagy részét felkészíti, hogy a mostani körkörös, a harcból hárul a városi dícsőség, mint bármely más városból. Ezt óhajtjuk minden mellesleg minden hátsógondolat nélkül meggyőződésünk, hogy a komoly szándokában, nincs érdekében el nem ismerni, s hogy a városi életünk minden ilyes, a sajtó, a talán meggondolatlan cél-

helyi ref. egyháztanács, a hó 15-én nyitott meg, az egyet nem számú tagjainak jelenlétében. Elnök Sz. Gy. István ur, a helybeli törzs, elnöke tette az első lövéseket, utána a többi tagok löttek, mely alkalommal a legjobb helyre kitűzött 2 fős tallért H. E. I. Alfréd ur nyerte el. Legjobb körre 1 fős tallért Weszter István ur nyert.

A helyb. önk. tüzoltó-egylet — mint értesítünk — ajánlani fogja a hatóságának, hogy az eshető szerencsétlenségek kiküldetés céljából a színház épületében több gázkiomlást ellenőrző készüléket alkalmazzon, mint a mielőtt már a fővárosi színházaknál is használatban vannak.

A látortól közönségnek. A szabályok ellenére a hatvan utcán tartani szokott előleges lövésár, — a nemes város, és a lövésár emelésére alakult részvénytársaság között 1877 évi december 22-én létre jött, — a nagyméltóságú m. kir. belügyi miniszter ur által 1878 évi február 8-án 4384 sz. a. kelt intézményével megerősített szerződés 3 pontja értelmében ismételve betiltatik; minél fogva figyelmeztetnek egy a helybeli lakosok mint szintén a vidékről bejövő ezen városrészben szállást tartó lókereskedők, hogy a hatvan utcán, sem bárhol a belváros területén lovakat eladási célból elővezetni, vagy szekerbe fogva járatni minden egyes ló után fizetendő s a fent jelzett társaság pénztárába beadandó 60 kr. s bírságokért a város szegény alapjára fizetendő 10 fős bírság terhe alatt ne merészlelnek a főkapitány.

A helyb. önk. rendelet értelmében a színház tüzrendőri vizsgálata holnapután, pénteken delután leend, a lapunkban már említett küldetés közbejöttével.

H. Bösörményben a sorozás tegnap vette kezdetét.

A színházunk részére s tüzbiztonsága tárgyában már régebben készített színházi reudszabály-javaslat, a tanács által különösen és célra kiküldött bizottság előtt holnap delután fog tárgyalás alá vetetni.

Jótékonyág. Egy Kálmán, színtársulatunk tagja a színházi nyugdíjintézet javára

A drága kövekről.

Mik az ék-kövek? — Örök virágok. — Hiszen a virágok is élnek, dugszagad szívet szeretik; van hozzá illatuk, melylyel beszélnek hozzánk, míg csak el nem hervadnak. A kövek, a ragyogó, csillogó-villogó jóságok, illat helyett kapták az örökkévalóságot. Ha azt mondom, hogy az ék-köveknek van gondviselőszerep befolyásuk az ember sorsára, arra a modern ékszer-világban akaratlanul is nagy igazat mondunk. Csak hogy sok helyen, kivált Lengyelországban, minden hónapnak meg van a maga ék-köve, mely fölötté uralkodik; mindenkire az a köv van végzettszerű befolyással, melynek hónapjában született. Barátok és jegyesek egymásnak a magok végzetes ékkövét ajándékozzák azon óhajjal, hogy őket annak hatalma oltalmazza; ez is talizmán. Január van. Ez a kezdet hónapja. Symboluma a gránát, tehát a szilárd, tántoríthatlan kitarás köve, és a h y a c i n t; kék, mint a hűség. Február az a m e t h y s t, piros színe lágy kék árnyalat enyhíti; megóv a szenvedélyektől, a szívnek békét hoz. Amethyst gyűrűt adjon szilárd fiának az aggódó anya, csapongó férjének a törő, bús hitves. Márciusban, a feltámadó természet és hónapjában, uralkodik a vérvörös j á s p i s. A vakmerőség symboluma s a lélekjelenléte. Áprilisban, a szépség, a változandóság hónapjában, uralkodik a legszilárdabb köv: a g y e m á n t, vagy z a f i r; a lélek tisztaságát, a megbánást jelképezi. Májusban, a zöld tavasz virány-hónapjában, végzettszerű a s m a r a g d. A szerencse köve. Ma szerencsének a pénzbeli sikert nevezik; a smaragd azért oly ritka kö-

Lovag.

gyűjtését beklüdték: Otrókosi Végh Vilma, Neumann Etel, Dombi József, Sinka Gyula. — A 73-ik számban közölt sz. á m r e j t v é n y t megfejítették: Szabó János, Neumann Etel.

Hirtelen halál. Tegnap számunkban irtuk meg ama szegény pékség bus esetét, kit dal közben ért az élet minden prózájának, minden költészetének egyaránt véget vető halál. Ha szeretete a dal, ez a kettőtört akkord volt hatyudala. Költői, megható vég — melynél a halál ügyesebbnek mutatkozott a hatás bármely kitanult írójánál. — És hogy a megható történetnek legyen csuf mellékdarabja, ma is bebizonyítá a halál leleményességét — de egészen más alakban. — Cizmadia halt meg, ki mesterségét — úgy látszik — nem kedvelte s a szorgos, veritkes munkánál jobb szerette a dárúdót s a lehamulatagot. Minőly sokan elvégre ő s lopással akart pénzhez jutni. Tetten kapták s midőn a rendőrségre akarták kísérni, a szegény utján összeesett s kilehelte veszendő lelkét. Azt mondják, hogy a szegényt kikerülő mérget ivott. Lehet hogy úgy van — a boncolás kideríti. De a lélek azt a tusáját, a talán fölélt jobb indulatok, szebb emlékek harcazt, a kétségbeesés által talán fölkeltett becsületérzetet... az a halál titka, az a halálé, mely oly ügyesen, úgy hirtelen tud megjeleni ha kell, ha nem!

A piac befőtása újabb akadályokba ütközött, a mennyiben a hosszabb időn készített terv kivételével észrevették, hogy vagy a terv változtatni kell, vagy a földalatti gázcsöveket kell más helyre áttenni. A tanács inkább ez utóbbit nyugodott bele s a gázcsövek áthelyezését már a légszuszgyár igazgatósága eszközölte is.

A debreczeni lövészarsulat mult vasárnap, e hó 15-én nyitott meg, az egyet nagy számú tagjainak jelenlétében. Elnök Sz. Gy. István ur, a helybeli törzs, elnöke tette az első lövéseket, utána a többi tagok löttek, mely alkalommal a legjobb helyre kitűzött 2 fős tallért H. E. I. Alfréd ur nyerte el. Legjobb körre 1 fős tallért Weszter István ur nyert.

A helyb. önk. tüzoltó-egylet — mint értesítünk — ajánlani fogja a hatóságának, hogy az eshető szerencsétlenségek kiküldetés céljából a színház épületében több gázkiomlást ellenőrző készüléket alkalmazzon, mint a mielőtt már a fővárosi színházaknál is használatban vannak.

A látortól közönségnek. A szabályok ellenére a hatvan utcán tartani szokott előleges lövésár, — a nemes város, és a lövésár emelésére alakult részvénytársaság között 1877 évi december 22-én létre jött, — a nagyméltóságú m. kir. belügyi miniszter ur által 1878 évi február 8-án 4384 sz. a. kelt intézményével megerősített szerződés 3 pontja értelmében ismételve betiltatik; minél fogva figyelmeztetnek egy a helybeli lakosok mint szintén a vidékről bejövő ezen városrészben szállást tartó lókereskedők, hogy a hatvan utcán, sem bárhol a belváros területén lovakat eladási célból elővezetni, vagy szekerbe fogva járatni minden egyes ló után fizetendő s a fent jelzett társaság pénztárába beadandó 60 kr. s bírságokért a város szegény alapjára fizetendő 10 fős bírság terhe alatt ne merészlelnek a főkapitány.

A helyb. önk. rendelet értelmében a színház tüzrendőri vizsgálata holnapután, pénteken delután leend, a lapunkban már említett küldetés közbejöttével.

H. Bösörményben a sorozás tegnap vette kezdetét.

A színházunk részére s tüzbiztonsága tárgyában már régebben készített színházi reudszabály-javaslat, a tanács által különösen és célra kiküldött bizottság előtt holnap delután fog tárgyalás alá vetetni.

Jótékonyág. Egy Kálmán, színtársulatunk tagja a színházi nyugdíjintézet javára

A drága kövekről.

Mik az ék-kövek? — Örök virágok. — Hiszen a virágok is élnek, dugszagad szívet szeretik; van hozzá illatuk, melylyel beszélnek hozzánk, míg csak el nem hervadnak. A kövek, a ragyogó, csillogó-villogó jóságok, illat helyett kapták az örökkévalóságot. Ha azt mondom, hogy az ék-köveknek van gondviselőszerep befolyásuk az ember sorsára, arra a modern ékszer-világban akaratlanul is nagy igazat mondunk. Csak hogy sok helyen, kivált Lengyelországban, minden hónapnak meg van a maga ék-köve, mely fölötté uralkodik; mindenkire az a köv van végzettszerű befolyással, melynek hónapjában született. Barátok és jegyesek egymásnak a magok végzetes ékkövét ajándékozzák azon óhajjal, hogy őket annak hatalma oltalmazza; ez is talizmán. Január van. Ez a kezdet hónapja. Symboluma a gránát, tehát a szilárd, tántoríthatlan kitarás köve, és a h y a c i n t; kék, mint a hűség. Február az a m e t h y s t, piros színe lágy kék árnyalat enyhíti; megóv a szenvedélyektől, a szívnek békét hoz. Amethyst gyűrűt adjon szilárd fiának az aggódó anya, csapongó férjének a törő, bús hitves. Márciusban, a feltámadó természet és hónapjában, uralkodik a vérvörös j á s p i s. A vakmerőség symboluma s a lélekjelenléte. Áprilisban, a szépség, a változandóság hónapjában, uralkodik a legszilárdabb köv: a g y e m á n t, vagy z a f i r; a lélek tisztaságát, a megbánást jelképezi. Májusban, a zöld tavasz virány-hónapjában, végzettszerű a s m a r a g d. A szerencse köve. Ma szerencsének a pénzbeli sikert nevezik; a smaragd azért oly ritka kö-

gyűjtését rendezvén, az összesen 22 írtot eredményezett. Ez összegbe adakoztak: Özv. Balázs Sándorné 1 frt, Szepessy Gusztáv 5 frt, Mayer Emilné 4 frt, Mayer Ferencz 1 frt, Áron Miksa 2 frt, Szilágyi Imre 1 frt, H. Fényes Zsuzsanna 2 frt, Gereby Fulöp 5 frt, Kronauer Antal 1 frt. A gyűjtő lapunk utján mond az illető adakozóknak köszönetet.

Baleset. — Hatvanutcán Silberman Joachimnak épülfelében levő házánál tegnap egy fal ledőlt, s az épen ott dolgozó kövmelegényt és inast, kicsibe mult, hogy maga alá nem tette; csak gyors futásuknak köszönhetik, hogy csekély sérüléseket kaptak. Egyébként nevezetes fal lehetett az, melynek még csak szellőre sem volt szüksége, hogy összedőljön.

Hazánk s a külföld.

Mailth gyilkosa. Spanga állapota, mint tegnap lapunk távirataiban is jelezte volt, rosszabbra fordult. Arca egészen megdagadt s igen nagy fájdalmi vannak. Ezen körülmény miatt Budapestre szálltatása elhasznált.

Az áruló Carey. Dublinban rosz napja volt ápril 12-én az áruló Careynek. A perbe fogott összeesküvők védője, dr. Webb ugyancsak megfaggatta kérdéseivel. Be kellett vallania, hogy a midőn a gyilkos bandához tartozott, tagja volt egy khat. egyletnek is, melyek szabályai a hónapokonta áldozást írták elő s ő magához is vette, mint hi katholicus, minden hónapban az oltári szentséget. Carey különben biztosra veszi megkegyelmezését s egészen jól érzi magát a tudatban, hogy a törvény keze nem fog ránehezüdni. Igen jól aposztrófálta őt Webb ügyvéd e megjegyzésével: „Őn tehát részt vett egyháznak legszentebb szertartásaiban, míg a khat vére valának mártva?” Carey tagadja különben, hogy Burke meggyilkoltásának öt intézője lett volna, de elismeri, hogy részt vett a „legyőzhetlenek” szövetségének megalkotásában s hogy zsebkezdőjével adta tudtul a gyilkosoknak áldozatuk közlekedését.

Szerencsétlenség a Dunán. Melk mellett Ausztriában tegnap nagy szerencsétlenség történt a Dunán. Melk város a napokban csavargózt vásárolt, mely a két part között közlekedett. Tegnap este öt és hat óra között a csavargózt épen akkor akart egyik partról a másikhoz átmenni, midőn a Dunagőzhajótársaság nagy személyhajója, a Gizela megérkezett. A csavargózt kapitánya, mint többen állítják, nem akarta bevárni, míg a Gizela kiköt, hanem kis hajójával, melyen valami 60 ember volt, — egyenesen keresztülment a Gizela irányát átszelve. — A csavargózt utasainak kiáltozása folytán a Gizela futóje észrevette, hogy kinn baj van, teljes gőzt adott s ezzel el is érte, hogy a Gizela a csavargózt nem épen közepén zúta össze, hanem csak hátulsó részébe ütközött. Az erős áram folytán több egyén a csavargózról a vízbe zuhant. Többeket szerencsésen kimentettek, de Jocke főtanító, midőn a hajó fedélzetére visszahozták, pár perc múlva meghalt. Ezenkívül husz éves leánya, továbbá egy 15 éves és 8 éves kis leány a habokban lelte halálát.

Királynék Baden-Badenben időzik s az ottani német iskolás fiúk azzal szórakoznak, hogy kövekkel hajigálódznak királynékra és annak kíséretére, a miért a baden-badeni iskolákban most már négy hétre eltiltották a fiúknak, hogy az erdőbe menjenek. Michellbachnál a kis gyermekek még láncokat is feszítettek az uton keresztül, hogy ő felsége ne tudjon ott átvagolni. Hej, ha ilyesmi nálunk történt volna, hogy tajtékzanának a német újságok.

Muzsák.

Színház. Kedden, f. hó 17-én volt A b o n y i Gyula ur társulatunk hősszerelme-

sének jutalomjátéka. Két szerelmes színészünk van; ezek egyike Somló ur, rokonszenves megjelenéssel s e mellett tanulmánynyal és a burlesk-komikum iránti határozott érzelkek rendelkezik. Az ő hiánya a hang, a fizikumban rejlik. Abonyi urnak viszont van hangja, van fizikuma s oly szerepekben, amelyekhez nyugodt méltóság s minél kevesebb élénkség kívánatik — nagyon otthon van. De nem tanulmányoz eléggé s társalgási színműben (emlékezünk csak Nourwadira) szembeötölni merev. A jutalomjátéku választott darabban („Tiszteletes ur keservei”) az ordész izmosabb alakja illette volna meg, s o m l ó urhoz pedig a lelkes lágabb, a szó teljes értelmében naiv egyénisége állott közelebb. Kivülök K i s s j n é asszonyt (papné) és R ó n a s z é k y Gusztáv urat emeljük ki; az ő tanítója valóban pompás alakítás volt a közepes számú közönség jól mulatott s a jutalmazottat kiléptekor tapsal, eljénkel fogadt; kapott szalagos csokrot tisztelőitől s a zsiórpadról szép korszoru ereszkedett elé.

Bulyovszky Gyula ismert író, mint őszinte részvételt halljuk, kedden dében meghalt. Csak 54 éves volt, de élete utolsó éveiben már sokat betegeskedett. A legutóbbi három hét alatt állapota egyre aggasztóbb fordulatot vett, míg nem a halál véget vetett hosszas szenvedésének. Bulyovszky Gyula már a negyvenes éveiben feltűnt az irodalomban. Azután mint szerkesztő s több lap munkatársa igen élénk tevékenységet fejtett ki, s főleg a divatlapokban volt a közönség egyik kedvencz írója. Utolsó nagyobb műve a Fuzió című vígjáték, mely a nemzeti színházban adott elő. Neje Bulyovszky Lilli, az ismert művésznő volt.

Színházi hírek. Szegedre szerződött Egy Kálmán, színtársulatunk volt népszínműneke, jövő télire, a Nagy Vince társulatához ott lesz tőlünk V a d n a i Vilma k. és a Somló Sándor is. — Változott műsor. „Bozóti Mártha.” Csiky újszínműve pénteken kerül színrre; a „Kornévi haragok” pedig szombaton adatik Horváth Arnold újonnan szerződött tenorista első felleptél. — Somló Sándor tehetséges írónk és színészünk, ki télire a szegedi színtársulathoz van szerződötve, a nyári időnyre Nagyváradra Mausberger társulatához előnyös feltételek mellett kapott meghívást.

Az ezredév. Az akadémia osztályülésén I p o l y i Arnold elnök bemutatta az osztálytervezet előterjesztését a millenium tárgyában. Az összes ülés tudvalevőleg elfogadta a II. osztály véleményét, mely a honfoglalás és alapítás idejét 12 évi időközre teszi. Azonban opportunus szempontból egy határozott évszám s annak a meghatározását kérte az osztálytól, vajjon a bejövétel vagy a honalapítási idő volna-e megünneplendő. Az osztály véleménye az, hogy a bejövétel kezdete volna megünneplendő, melyre az 1899-ik év volna kiűzhető. Tekintve azonban, hogy erre az idő oly rövid, hogy a nagy ünnepleyre tervezett előkészületek és intézkedések nem volnának megtehetőek, az osztály az 1894-ik évet ajánlja, mint legalkalmasabbat. S a l a m o n Ferenccz kijelenti, hogy ő most sem von le abból semmit, a mit a mult alkalommal mondott, mert az nem csak meggyőződése, hanem be is tudná bizonyítani. A 894-ik év a földai annálisokból van ugyan véve, de nem dátum a bejövételre. Erre nézve pozitív dátum a 896-ik év. Kijelenti, hogy ő különvéleményt fog benyújtani. I p o l y i Arnold megjegyzi, hogy az előterjesztés megfelel azoknak a kérdéseknek, melyeket az összes ülés terjesztett az osztály elé. A honfoglalás tudományos részét elfogadta már az összes ülés s csak opportunus szempontból kívánt most véleményét. Kéri az előterjesztés elfogadását. Az osztály az előterjesztést elfogadta s a jövő összes ülés elé fogja terjeszteni.

Törvényszék.

A tolvaj Tolvaj és társai. Négy egyén állott ma a helybeli m. kir. e. f. törvényszék előtt. — Lőrinczi Mihály és Tolvaj Ferenccz ifju emberek egy szép éjjel kimentek Kövesdi János majorsági földjére, s két szekér szénát felraktak. A károsultnak azonnal tudomásra jutott a tett, nemesak, hanem a tettesek nevei is, kik a következményektől megijedve, 60 írtot ajánlottak a lopott szénáért. Ezen „előleges eligazítás” enyhítő körülménye betudásával h a t h a t h a v i f o g s á g r a ítéltettek. Mindketlen felebbezték.

„Hej juhászbajtár hol a juh?” A népdalnak ezt a sorát énekelhette el a kir. ügyész, mert a helybeli m. kir. e. f. a törvényszék előtt P a z o n y i Miklós és M o l u á r Miklós juhászlegények állottak. Ezek egyik februárnapon a kopár földön, O. Szabó Sándor tanyája körül heverő juh-nyáját magára hagyva, betértek a nem messze eső kocsmába, s ott pár óra alatt 8 liter bort megittak s nyájat hazaterelték. O. Szabó Sándor tanyájában, 13 darab juh volt lakattal ellátott zár mögött, ezek közül tíz, hogy, hogy nem, talán a lakat lefejtése után a juhászlegények elé került. Maguk is beismerték, hogy az éj folyamán a juh közt idegen jószágokat láttak, de este annyira be voltak rugva, hogy világukat sem tudták, s így jarral sem emlékeztek, vajjon a tíz darab juh köbörgés közben elegendett az övek közé, vagy csak „ugy került.” A kir. törvényszék vádlottakat, kik reggelre kelve, a tévedt jószágokat gazdájukhoz visszahajtották, — felmentette. A közvádó, K é m e r i Károly felbebbezt.

A t. eszlári bűnyű június első felében fog tárgyalatni Nyiregyházán.

A szentimrel ügyben a kir. főügyész-

ság a rituális gyilkossággal vádolt egyének ellen az eljárás beszüntetését indítványozta. A karczagi ügyész azon indítványához, hogy „a második tiszta-eszlári eset” följelentő ellen hamis vádaskodás czimén vád emeltessek, a főügyész azert nem járult, mivel a följelentés folytán vádindítvány még nem hozott.

Apró-cseprő.

Nagy: Azt olvasom a lapokban, hogy az angol katonaságot valami gépezet segítségével f u t ó czéltáblákon tanítják lövöldözni.

Kiss: F u t ó czéltáblákon? Nem készülnek ezek az angolok háborúra... a mi hadseregünk ellen?

Dunbar Fáni. (B u r n s.) Oh! eljőz-e hozzám, Kedves Dunbar Fáni? Oh! eljőz-e hozzám, Kedves Dunbar Fáni? Lőháton akar-e, Avagy kocsin szállni? Avagy gyalog jőz hozzám, Kedves Dunbar Fáni?

Nem kell nekem anyád Földje, gazdasága, Nem kell nekem uri Széles rokonsága: Mondd — hogy jóban, rosszban Mellem akarasz állni, S jövel egy szoknyában, Kedves Dunbar Fáni!

Ford. Lévy József.

A tömeg meggyőződését vagyoni állapotok szerint osztályozhatjuk: A szegények az uj eszmék harczosai, a gazdagok hivei a fennálló intézményeknek; azokat a remény, ezeket a félelem tartja össze.

Lamartine.

Gyapjura akudott Mózes gazda Izzig gazdával, de mivel csak reggel akart fizetni, arra kérte, ne adja el a gyapjút reggelig. Izzig gazda beülte az adta erre és mégis tudott a gyapjún meg az este. Meg is támadja Mózes: — Hát nem fogadtad becsület-szóra, hogy nem adod el a gyapjút?

— Becsületet, becsületet! hát azt hitted, hogy egy éjen át gvallér emberré változom?

A közönség köréből.*

T. szerkesztő ur! A nagyvár-utczán napok óta nagy gödrök hevernek a járda mellett. A hatóság bizonyosan fákát akar azokat eltüntetni: de míg ezen dícséretes szándék megvalósítja, legalább figyelemzető rudakat állítasson fel a gödrök fölött, mert így éjel szerencsétlenség történhetik az éjteleken is nagy forgalommal bíró utcán.

Debreczen, április 17. Tisztelettel L-S.

*E rovatban díjtalanul közlünk, nem vállal felelősséget a közérdeklő felszólalásokat. Szerk.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó tulajdonos: KATASI IMRE.

NYILTÉR.*

A „Debreczeni Ellenőr” 74-ik számában megjelent „boltos-segedeket ellenőrző találmány” czikkiróját míg egyetünkben vagy lapok utján azt helytelen eljárásnak nem nyilvánítja, őt alias, hunczut és gazembernek nyilvánított.

Debreczen, 1883. április 18. Konyovits István, okl. könyvelő a debreczeni kereskedő ifjak együletének tagja.

*E rovatban közlötteknek nem vállal felelősséget a Szerk.

1883-iki friss töltésű szolyvai, polenai és luhi Erzsébet ásványvizek

diszesen kiállított üvegekben megrendelhetők: Munkácson és Nyiregyházán a központból. a főkraktárból.

MARSALKO KÁROLY, munkácsi urad ásványvizek bérloje.

Beküldetett.

Ezelőtt mintegy tíz évvel ballabomon kemény kinöves támadt, mely daczára a gyógykezelésnek napról-napra aggasztóbbá lett. A Miller féle tyukszem-balzsam tíz napi használata után, e kinöves annyira megpuhult, hogy körmömmel egy borsónagyságu tyukszemet vehettem ki belőle. Ez idő óta a megvastagodott bőr napról-napra lehálik, úgy hogy most — 72 éves agy vagyok — újjaszultótnak érzem magam, minden fájdalomtól ment vagyok. E meglegőden hathatos szert tehát saját tapasztalat után bárkinek is legmelegebben ajánlhatom. 1882. augusztus 23-án. Telekfalvi Karátsonyi, sóbányász pénztárnok.

A t. cz. közönségnek érdekeltlen utánzások alól biztosítást végett, kérem csak Miller tyukszem-balzsamát kérni s különleges becsomagolására, figyelni.

Ara egy a dobozban nyitott üvegcsének használati utasítással és a dugaszra illesztett szőrcsattal együtt 60 kr. Valódián kapható: Debreczenben: Stenczinger K. és Andree és Szabó fuserkereskedő urnaknál; Egerben: Köllner L. és Bairth J. urnaknál; Nagyváradon: Wurst J.; Nyiregyházán: Blumberg J. Buda-Pesten Miskolczy L. urnaknál. Nagyműhely és központi szétküldési raktár, Miller J. gyógyszerész Brassóban. Kevesebbet mint két üveget nem küldhetek.

1881-ik évben 295.000 palack, 1882-ik évben 550.000 palack lett elszállítva.

A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legszénsavdúsabb

savanyuvize

Kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervei élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.
Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKÜTY L.

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébet téren.

Ugyszintén minden gyógyszerárban, fúszkereskedésben és vendéglőkben.

Debreczenben: J. Csanak József, Gereby Fülöp, Rick J. Zelmós, André és Szabó, Varga Lajos uraknál

1881-ik évben 295.000 palack, 1882-ik évben 550.000 palack lett elszállítva.

A gráci 1881. évi országos kiállításán oklevelet nyert.

A gráci 1880. évi országos kiállításán oklevelet nyert.

A budapesti ásvány

vegyészeti gyár

Ákácfa-utca 35. szám,

ajánlja a következő czikkeket:

ROVAR POR!

svábok, oroszbogár, (bűdösörös) poloska, balha, moly és minden a világon létező rovar ellen, azonnal ölt hatású.
Egy 25 deka súlyú csomag, utánvétellel 50 kr.

Fém tisztító pomádé,

fém tisztító pasztnak is nevezve, legnagyobb fajta csomagolással együtt csak 50 kr. Utánvét mellett.

Patkány- és egér-méreg!

a legjobb, biztos hatású, azonnal ölt szer, jótállás mellett csomagolással együtt utánvétellel 50 kr-ért.

Vörös tisztító por,

15 diszesen kiállított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

Bécsi méz,

friss, 15 légmentesen elzárt csinosan kiállított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

KERESKEDŐK százalékban részesülnek, s kívánatra az összes gyártmányainkról árjegyzéket küldünk.

PÁLMA ILKA hölgypor.

Készíti: Avarffy Géza gyógyszerész, (Arad) Glogovácson.

Kitűnő szaktudósoktól megvizsgált és tökéletesen ártalmatlan, finom alkotórészekből összeállított talált, s elismert hölgyporom, mely összetételénél fogva semmi kívánni valót nem hagy maga után. Az arczbőrén észre nem vehető, megőrzi azt minden kellemetlen külbehatástól, valamint annak bársonyszerű puhaságot és tapintatot kölcsönöz s igen tisztán, üdőségben tartja fenn az arczbőr szépségét. Mindezen tulajdonokról, hazánk kedvelt művésznője Pálmay Ilka urhölgy, a legnagyobb elismerését fejezte ki és csak is egyedül ezen hölgyport ismeri el, egy finom tolelt kelléknek s azt bárkinek is, mint kitűnő hölgyport ajánlja.

Kapható fehér és rózsaszinben 100 gramm súlyú dobozokban. Ára 1 frt.

Gyöngyfogpor.

Van szerencsém ajánlani Gyöngyfogporom, mely eddig sokak által a legjobbnak elismert, minthogy vegyi összetétele a legártalmatlanabb alkotórészekből áll, s tulajdonsága kitűnő, minthogy a fogaknak gyönyörű fehérséget kölcsönöz, s a száját igen kellemes üdőségben tartja fenn.

Kapható 70 gramm súlyú dobozokban. Ára 70 kr.

Avarffy Géza gyógyszerésznél, (Arad) Glogovácson.

Valamint: Budapestén Vértessy Sándor m. kir. udvari illat-szerész. Debreczenben Göltl Nándor gyógyszerész. N.-Váradon Molnár József gyógyszerész. Aradon Földes Kelemen gyógyszerész és Maresch Gyula uraknál.

Kérem a nagyérdemű közönséget, megrendeléseket a kiírt helyeken eszközölni.

LIEBIG
Társulat
HUSKIVONATJA
Fray-Bentosból (Dél-Amerika)




A Liebigféle huskivonat kevés más hozzávalóval kitűnő húsleves, s helyesen használva, nagy megerősítő hatással jár a háztartásban. Egy angol font = 454 gramm kivonattal 190 adag erős teplő leves készíthető. Minden köcsöghöz egy körülményes használati utasítás van mellékelve.

CSAK VALÓDI
ha minden köcsög raggyóján a feltaláló
Justus v. Liebig kébbe nyomott nevaláírása van
mint alatt:

Justus v. Liebig

Kapható Debreczenben Csanak József, Gereby Fülöp, Rickl József Zelmós kereskedésében.

FENYVESSY BÉLANÉ

előbb özv. HIRSCHL JULIA

divatárúsnő

Debreczenben, kistemplom-bazár.

BÉCSI

bevásárlási utjáról visszatérvén, tisztelettel kéri a n. é. hölgyközönség számos látogatását.

Midőn köszönetünket nyilvánítjuk a nagyérdemű közönség eddigi becses pártfogásáért, esedeziünk továbbra is szíves bizalmokkal megtisztelve, árú szükségleteket, a miben lehet, tőlünk fedezni kegyeskedjék, ajánljuk

friss gazdasági magvainkat.

francia, olasz és magyar luczerna, quedinburgi és oberndorfi répamag, angol perjejú-mag a legolcsóbb árakban.

Legjobb minőségű

fűszerárúinkat,

czukrot, kávét, théát, rumot, minden faj rizseket és árpa-kásákat, Souchar-d-féle csokoládét. — Friss szultán-kenyeret, naponta friss

pergelt kávét

darálva is, masszolát, mandulát,ogyorót, finom piskótát, czukorba főzött görzei gyümölcsöket, finom saláta-olajat, czukorkákát, friss ementhali-, grói, gorgonzola-, schwarzenbergi-, imperiál- és strachinó-sajtokat, lipitói turót, szépségi- és storkeraui-lencsét, borsót, lekvárt, szilvát, diót, „István” gőzmalmi liszteket, Brázay-féle sósborszeszt, Dr. Müller tyúkszem elleni balszámot, pipere- és gyógyszerzappanokat.

Milly- és Flóra-gyertyát, amerikai salon petroleumot.

Jalits-féle bel- és külföldi borokat karlovitzi édes ürmöst, magyar- és francia-pezsőket.

Festők és kárpitosoknak mindennemű olajba tört és porfestékeket továbbá minden faj lackot a legelőnyösebb árban.

Friss töltésű

ásvány-vizeket

névszerint: Budai keserű források, Carlsbadi, Ivándai, Billini, Eger Ferenc- és Sós-forrás, Emsi, Püllnai, Schaidshitz, Vichy (grand grille), Bártfai, Marienbadi, Gleichenbergi, Preblau, Halli, Csizi Czigelkai, Lipiki, Parádi kénes-víz, Szeltersi Szolyvai, Kissingi, Rákóczi, Gieshübl, (luhi) Margit forrás. Különös figyelembe ajánljuk még a

Mohai Ágnes forrást

hazánk egyik legszénsavdúsabb vize magában is nagy gyógyereje van, borral vegyítve pedig a legkellemesebb és a legegészségesebb ital s azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy oly előnyös árak mellett adhatjuk, mely minden más víznél a legolcsóbbra jön.

1 üveg 1/2 liter	16 kr,	az üres üvegért adunk vissza	4 krt.
1 " 1 " "	22 " " " "	" " " "	5 " "
1 " 1 1/2 " "	28 " " " "	" " " "	6 " "

Teljes tisztelettel

André és Szabó,

Nagy-Hatvan-utca, Bignió ház.